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Họ tên thí sinh: ……………………………………………………………
Số báo danh: ………………………………………
PHẦN I. Câu trắc nghiệm nhiều phương án lựa chọn. Thí sinh trả lời từ câu 1 đến câu 18. Mỗi câu hỏi thí sinh chỉ lựa chọn một phương án.
Câu 1. Chuyển động nào sau đây không phải là dao động cơ học?
	[image: A picture containing dark, black

Description automatically generated]
A. Chuyển động đung đưa của con lắc của đồng hồ
	[image: ]
B. Chuyển động đung đưa của lá cây.
	[image: Desenho de Menina com boia na piscina para colorir - Tudodesenhos]
C. Chuyển động nhấp nhô của phao trên mặt nước
	[image: 議論】走行距離税、1kmあたり40円程度みたい。。 : 気になる芸能まとめ]
D. Chuyển động của ôtô trên đường.


Câu 2. 
Một vật nhỏ dao động với cm. Pha ban đầu của dao động là:
A. π.	B. 0,5π.	C. 0,25π.	D. 1,5π.
Câu 3. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = Acos(ωt + φ) (A > 0). Biên độ dao động của vật là
A. A	B. φ	C. ω.	D. x.
Câu 4. Một vật dao động điều hòa theo phương trình x = Acos(ωt + ) với A > 0;  > 0. Đại lượng  được gọi là
A. pha của dao động.		B. tần số góc của dao động.	
C. biên độ dao động.		D. li độ của dao động.
Câu 5. [bookmark: c1a]Trong dao động điều hòa, khoảng thời gian ngắn nhất để trạng thái dao động của vật lặp lại như cũ được gọi là
[bookmark: c1b][bookmark: c1c]A. tần số góc của dao động.	B. pha ban đầu của dao động.
[bookmark: c1d]C. tần số dao động.		D. chu kì dao động.
Câu 6. 
Công thức nào sau đây biểu diễn sự liên hệ giữa tần số góctần số f và chu kì T của một dao động điều hòa?




A. 	B. 	C. 	D. 
Câu 7. Hai dao động điều hòa cùng tần số có đồ thị như hình vẽ. độ lệch pha của 2 dao động là
	

A..	B. .


C. .	D. .

	[image: Chart, line chart

Description automatically generated]


Câu 8. 

Một chất điểm dao động điều hòa với phương trình li độ  (x tính bằng cm, t tính bằng s). Tại thời điểm s chất điểm có li độ bằng


A. 2 cm.	B. cm.	C.  cm.	D. – 2 cm.
Câu 9. [bookmark: c10a]Một chất điểm dao động điều hòa theo phương trình x = 5cos10πt (x tính bằng cm). Biên độ dao động của vật là:
[bookmark: c51a][bookmark: c51b][bookmark: c10b][bookmark: c51c][bookmark: c10c][bookmark: c51d][bookmark: c10d]A. 10 cm.	B. 5 cm.	C. 20 cm.	D. 15 cm.
Câu 10. Đồ thị li độ theo thời gian của dao động điều hòa là một
[bookmark: c24a][bookmark: c24b][bookmark: c24c][bookmark: c24d]A. đoạn thẳng	B. đường thẳng	C. đường hình sin	D. đường tròn.
Câu 11. Một vật dđđh hoà với phương trình x = Acos(ωt + φ), pha ban đầu của dao động được dùng để xác định:
A. Biên độ dao động 		B. Tần số dao động	
C. Trạng thái dao động tại thời điểm ban đầu	D. Chu kỳ dao động
Câu 12. Chất điểm dao động điều hòa với tần số góc ω thì gia tốc a và li độ x liên hệ với nhau bởi biểu thức
A. a = ωx.	B. a = – ωx.	C. a = ω2x.	D. a = – ω2x.
Câu 13. 
Một vật dao động điều hòa theo phương trình: . Vận tốc của vật tại thời điểm t có biểu thức:




A. 	B. .	C. .	D. 
Câu 14. Một vật dao động điều hoà với phương trình x = Acos(ωt + φ). Tốc độ cực đại của chất điểm trong quá trình dao động bằng:
A. vmax = 2A2ω				B. vmax = Aω				C. vmax = –Aω 			D. vmax = 2Aω
Câu 15. Khi nói về dao động điều hòa của một vật, phát biểu nào sau đây đúng?
A. Khi vật ở vị trí biên, gia tốc của vật bằng không.	
B. Vectơ gia tốc của vật luôn hướng về vị trí cân bằng.
C. Vectơ vận tốc của vật luôn hướng về vị trí cân bằng.	
D. Khi đi qua vị trí cân bằng, vận tốc của vật bằng không.
Câu 16. 
Một vật có khối lượng vật nhỏ là m dao động điều hoà theo phương trìnhCơ năng của con lắc là:




A. 	B. 	C. 	D. 
Câu 17. Chu kì dao động điều hoà của một con lắc đơn có chiều dài dây treo là l, tại nơi có gia tốc trọng trường g là 




A. . 	B. . 	C. . 	D. .
Câu 18. Khi nói về dao động cơ cưỡng bức, phát biểu nào sau đây sai?
A. Biên độ của dao động cưỡng bức phụ thuộc vào biên độ của lực cưỡng bức.
B. Biên độ của dao động cưỡng bức phụ thuộc vào tần số của lực cưỡng bức.
C. Dao động cưỡng bức có tần số luôn bằng tần số của lực cưỡng bức.
D. Dao động cưỡng bức có tần số luôn bằng tần số riêng của hệ dao động.

PHẦN II. Câu trắc nghiệm đúng sai. Thí sinh trả lời từ câu 1 đến câu 4. Trong mỗi ý a), b), c), d) ở mỗi câu, thí sinh chọn đúng hoặc sai.

Câu 1: Một vật dao động điều hòa có phương trình:   (cm ).
a) Biên độ của dao động điều hòa là 3 cm.

b) Tần số góc của dao động điều hòa là 8t rad/s.

c) Pha ban đầu của dao động điều hòa là  rad.
d) Li độ của dao động điều hòa trên tại thời điểm ban đầu là 1,5cm.
Câu 2: 
a) Biên độ dao động của vật có thể âm, dương hoặc bằng không.
b)Đơn vị của tần số góc là Hz.
c) Khoảng thời gian để vật thực hiện được 1 dao động toàn phần là tần số.
d)Dao động điều hòa là dao động tuần hoàn.

[image: ]Câu 3: Đồ thị biểu diễn li độ theo thời gian của một vật được mô tả như hình vẽ. 







a)Phương trình dao động điều hòa của vật là  cm.

b)Phương trình vận tốc dao động của vật là:  cm/s.
c)Gia tốc cực đại của dao động của vật là: amax= 100π2 (m/s2)

d)Phương trình gia tốc dao động của vật là: .


Câu 4: Một vật có khối lượng m = 100g đang dao động điều hòa với tần số góc 20 rad/s với biên độ A = 12 cm. Lấy .
a) Cơ năng của một vật dao động điều hoà khi vật tới vị trí biên bằng động năng tại đó.
b) Thế năng cực đại của vật là 0,288J.

c) Tại vị trí có li độ x thì công thức liên hệ giữa vận tốc và li độ của vật là 
d) Tại VTCB, vận tốc của vật bằng 2,4m/s và gia tốc của vật bằng 48m/s2
PHẦN III. CÂU TRẮC NGHIỆM TRẢ LỜI NGẮN. Thí sinh trả lời từ câu 1 đến câu 6.
Câu 1: Một chất điểm dao động điều hòa trong thời gian 1 phút vật thực hiện được 30 dao động. Tần số dao động của chất điểm là bao nhiêu ?
Câu 2: Cho đồ thị của một dao động điều hòa như hình vẽ . Dao động có chu kì là bao nhiêu giây ?[image: ]


Câu 3: Một vật dao động điều hòa dọc theo trục Ox với phương trình . Lấy π2=10 Gia tốc có độ lớn cực đại bằng bao nhiêu m/s2 ? 

Câu 4: Chất điểm dao động điều hòa có phương trình . Tốc độ của vật khi ở vị trí li độ 3 cm là bao nhiêu ? ( kết quả làm tròn đến một chữ số thập phân và để ở đơn vị cm/s  )

Câu 5: Một con lắc lò xo gồm lò xo có độ cứng , vật nặng có khối lượng m = 200g, dao động điều hòa . Tính tần số góc của dao động ? ( kết quả làm tròn đến một chữ số thập phân)
Câu 6: Động năng và thế năng của một vật dao động diều hòa phụ thuộc vào li độ theo đồ thị như hình vẽ. Biên độ dao động của vật là bao nhiêu cm ? 
[image: ]
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Phần II

Điểm tối đa của 01 câu hỏi là  điểm.

- Thí sinh chỉ lựa chọn chính xác 01 ý trong 1 câu hỏi được  điểm.

- Thí sinh chỉ lựa chọn chính xác 02 ý trong 1 câu hỏi được  điểm.

- Thí sinh chỉ lựa chọn chính xác 03 ý trong 1 câu hỏi được  điểm.
- Thí sinh lựa chọn chính xác cả 04 ý trong 1 câu hỏi được 1 điểm.
	Câu
	Lệnh hỏi
	Đáp án (Đ/S)
	Câu
	Lệnh hỏi
	Đáp án (Đ/S)

	1
	a)
	Đ
	3
	a)
	Đ

	
	b)
	S
	
	b)
	S

	
	c)
	S
	
	c)
	Đ

	
	d)
	Đ
	
	d)
	Đ

	2
	a)
	S
	4
	a)
	S

	
	b)
	S
	
	b)
	Đ

	
	c)
	S
	
	c)
	Đ

	
	d)
	Đ
	
	d)
	S



Giải chi tiết

Câu 1: Một vật dao động điều hòa có phương trình:   (cm ).
	a) Biên độ của dao động điều hòa là 3 cm.
	A=3cm 

	
b) Tần số góc của dao động điều hòa là 8t rad/s.
	
ω = 8t rad/s.

	
c) Pha ban đầu của dao động điều hòa là  rad.
	
φ = - rad.

	d) Li độ của dao động điều hòa trên tại thời điểm ban đầu là 1,5cm.
	Thay t=0 vào x ta có x0 =1,5cm


Câu 2: 
	a) Biên độ dao động của vật có thể âm, dương hoặc bằng không.
	Biên độ dao động của vật luôn dương

	b)Đơn vị của tần số góc là Hz.
	Đơn vị của tần số góc là rad/s

	c) Khoảng thời gian để vật thực hiện được 1 dao động toàn phần là tần số.
	Khoảng thời gian để vật thực hiện được 1 dao động toàn phần là chu kì

	d)Dao động điều hòa là dao động tuần hoàn.
	Dao động điều hòa là một dạng đơn giản của dao động tuần hoàn.



Câu 3: Đồ thị biểu diễn li độ theo thời gian của một vật được mô tả như hình vẽ. 
[image: ]





	
a)Phương trình dao động điều hòa của vật là  cm.
	




φ=0


	
b)Phương trình vận tốc dao động của vật là:  cm/s.
	
 cm/s.

	c)Gia tốc cực đại của dao động của vật là: amax= 100π2 (m/s2)
	amax= ω2.A= 100π2 (m/s2)

	
d)Phương trình gia tốc dao động của vật là: .
	





Câu 4: Một vật có khối lượng m = 100g đang dao động điều hòa với tần số góc 20 rad/s với biên độ A = 12 cm. Lấy .
	a) Cơ năng của một vật dao động điều hoà khi vật tới vị trí biên bằng động năng tại đó.
	Cơ năng của một vật dao động điều hoà khi vật tới vị trí biên bằng thế năng tại đó.

	b) Thế năng cực đại của vật là 0,288J.
	


	
c) Tại vị trí có li độ x thì công thức liên hệ giữa vận tốc và li độ của vật là 
	


	d) Tại VTCB, vận tốc của vật bằng 2,4m/s và gia tốc của vật bằng 48m/s2
	
tại VTCB  
a=0 tại VTCB




PHẦN III. Câu trắc nghiệm trả lời ngắn. Thí sinh trả lời từ câu 1 đến câu 6
Câu 1: 1 phút = 60 giây

Tần số của chất điểm  ( Hz)

Câu 2: Từ đồ thị 
Câu 3: 

 (m/s2)


Câu 4: = 

Câu 5: 
Câu 6: Từ đồ thị Wd ở vị trí 1( x1 = -3) bằng thế năng ở vị trí 2 (x2=4cm)

. Suy ra A = 5 cm.
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